

◎聚焦

云南圆满完成县乡两级人大换届选举——

做好各项工作 夯实民主基石

本报记者 瞿姝宁

根据党中央部署和省委工作要求,我省县乡两级人大换届选举工作于2021年7月1日启动,到今年1月底全部结束。全省129个县(市、区)选出28358名新一届县级人大代表、1209个乡(镇)选出80092名新一届乡级人大代表,并依法召开新一届县乡人大第一次会议,选举产生本级地方国家机关领导人员;各县(市、区)人民代表大会第一次会议还选举产生了新一届州(市)人大代表,圆满完成了换届选举各项任务。



个旧市保和乡木花果村委会选区选民投票现场

发扬民主 选出人民满意代表

全省18周岁以上有选举权利的人口数为3700余万人,参加县级换届选举选民登记3494.95万人,比上届增加157万人,选民登记率为94.83%;参加县级投票选举的选民3249.79万人,比上届增加143万人,选民参选率为92.54%;依法选举产生新一届县级人大常委会组成人员4421人,县级人民政府领导人员及监察委员会、人民法院、人民检察院主要领导1311人;乡镇人大主席、副主席1374人,乡镇人民政府领导5684人……“选民参选积极性进一步提高,人大

代表结构进一步优化、地方政权建设进一步加强,这是我省此次换届选举工作体现出的三大特点和成效。”今年3月23日,全省县乡两级人大换届选举工作总结会在昆明举行。会议通报了此次换届选举工作相关情况,总结了取得的成效和经验。

据介绍,此次换届选举,我省选民登记率和参选率比上届均有所提高,选民依法行使选举权利的意识进一步增强,推动广大人民群众直接参与社会主义民主政治建设。县乡两级人大换届选举成为不断发展全过程人民民主的生

动实践。

为落实新修改选举法要求,进一步优化代表结构,我省在此次换届选举工作中明确了严格把握人选标准、保证代表广泛性和代表性的要求,提出了代表结构要实现:基层代表、妇女代表、新的社会阶层代表要适当增加;党政领导干部、企业负责人、党外代表、连任代表要适当控制,保持基本稳定;少数民族代表和归侨代表要予以保证。此次全省选出108450名新一届县乡两级人大代表,涉及各行各业及各个方面,代表结构基

本实现“三增四控两保证一减少”。选出的人大代表具有较强的履职意愿和综合能力,普遍政治素质好、社会形象佳,为县乡两级人大依法履行职权打下了良好的基础。

通过选举产生的新一届县乡两级国家机关领导班子,既有政治理论水平较高、民主法治意识较强、实践经验丰富的同志,又有熟悉经济工作、科教文卫、社会管理、生态保护等方面的专业人才,将为地方经济社会高质量发展提供有力的组织保证。

2021年12月22日是昆明市西山区确定的投票选举日,在西山区棕榈营街道联合选区投票点,工作人员一大早就做好准备工作,为选民们讲解选举办法和注意事项。

“投出这一票,是十分神圣庄严的事。”西山区棕榈营街道南区选区的选民宋承璠已年近八十,他在投票前认真了解候选人的相关情况,填写选票时再三与工作人员确认步骤,最后才郑重将手中的选票投入票箱中。“希望我们选出的人大代表,能真正代表广大人民群众的利益,反映好我们的心声。”宋承璠说。

精心组织 确保换届选举依法有序开展

县乡人大换届选举直接面对广大基层群众,是夯实党的执政基础、加强基层国家政权建设的大事,我省认真贯彻相关要求和法律规定,强化了各环节工作,依法保障选民的选举权和被选举权,使发展全过程人民民主具体地、现实地体现到选民依法有效行使选举权的参与实践,具体地、现实地体现到换届选举的全过程。

自去年我省启动换届选举工作以来,省委高度重视,成立了以省委书记

任组长的全省县乡两级人大换届选举工作领导小组,建立由省人大常委会常务副主任为召集人的全省县乡两级

人大换届选举工作联席会议,并于

2021年5月召开全省工作部署会议,对全省县乡两级人大换届选举进行全面部署。

省人大常委会认真贯彻落实省委工作部署,主动依法履职,先后作出关于修改《云南省县乡两级人民代表大会选举实施细则》的决定、关于全省县乡两级人民代表大会选举时间的决定、关于重新确定全省县乡两级人民代表大会代表名额的决定等。同时,确定了昆明市寻甸回族彝族自治县、曲靖市沾益区、红河哈尼族彝族自治州蒙自市3个县(市、区)为全省县乡换届工作联系点,开展先行先试工作。全省建立省、州市人大常委会领导调研指导县,县级领导包乡(镇),乡(镇)领导包片,指导

员包选区的责任机制,及时研究解决换届选举中的具体问题,协调各方合力推进工作。

进入投票选举期间,省人大常委会将进一步加强联系指导,由省人大常委会领导班子成员分别带队,先后赴曲靖市、普洱市、红河州、昆明市、玉溪市、文山壮族苗族自治州、保山市所辖部分县(市、区),开展实地调研,并现场观摩指导选举投票工作。

工作中,全省各级各地认真贯彻贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,精心组织实施,扎实做好各项工作,确保了此次换届选举圆满完成。

多措并举 保障各族群众民主权利

合理划分选区、制定科学合理的工作方案和应急预案、相关人员认真进行核酸检测、现场严格落实做好消杀测温……2021年12月20日,德宏傣族景颇族自治州瑞丽市完成新一届市、乡两级人大代表选举,全市9万余名选民在各自选区参加投票,选举产生150名

市级人大代表、323名乡级人大代表。疫情防控、换届选举“两手抓、两不误”,云南交出了一份合格答卷。

此次县乡人大换届选举,在疫情防控形势依然严峻的背景下进行。省县乡人大换届选举工作领导小组提前研判,明确责任,加强强联防联控工作。如,德宏州创新方式方法,充分发挥网格作用,结合网格管理合理划分选区;统筹发挥网格员力量,做好选民登记;创新选民与候选人微信“云见面”等形式,确保疫情防控之下选民与代表候选人的互动了解。通过严格落实疫情防控各项措施,确保了全省换届选举工作安全、平稳、有序进行。

此次换届选举也是在易地扶贫搬迁、选区普遍调整、选民登记复杂等情况下开展的一次新实践。针对跨区域搬迁安置、流动人口增加等新情况、新问题,全省各地紧密结合本地

实际,采取多种便民措施,确保易地扶贫搬迁群众和流动人口的民主权利。比如昭通市、曲靖市因地制宜、因势利导,紧密结合扶贫搬迁人口、流动人口分布情况和特点,科学合理划分选区,并通过以房找人、以人找房、比对找人、通知找人等方式,确保易地扶贫搬迁和流动人口就近就便进行登记、参加选举;丽江市、西双版纳傣族自治州针对旅游城市流动人口多,结构复杂、流动性强特点,精准施策,做好选民登记工作。

为最大程度动员广大选民积极参与选举投票,我省还在此次换届选举工作中创新工作举措,首次全面使用信息服务平台进行选民登记,3490余万选民进行网上登记,实现由传统人工登记向信息化综合运用的转变,极大提高了选民登记准确率和工作效率。



会泽县乐业镇选民展示选民证

立法推进公共文化服务体系建设

《云南省公共文化服务保障条例(草案)》提请首次审议

本报讯(记者 瞿姝宁) 省、州(市)、县(市、区)应按规定,建有公共文化设施;推动公共文化服务资源向农村倾斜、向基层流动;突出云南特色,实施国门文化建设……近日,《云南省公共文化服务保障条例(草案)》(以下简称《条例(草案)》)提请省十三届人大常委会第二十九次会议首次审议。我省加快地方立法步伐,以法治力量推进我省公共文化服务体系建设,促进我省基本公共文化服务标准化均等化,全力推动文化强省建设。

党的十八大以来,党中央把文化建设列入全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴“五位一体”总体布局,对现代公共文化服务体系体系建设作出了一系列重要部署。近年来,我省认真贯彻党中央、国务院各项决策部署,出台相关政策措施,推动公共文化服务体系取得新成效。“但从公共文化服务主要指标来看,我省在全国各

党员教育、科学普及、职工书屋、体育健身等功能;村(社区)整合文化活动室、农家书屋等资源,建设综合性文化服务中心。

《条例(草案)》就推进公共文化服务均衡发展方面,明确要加强公共文化服务资源跨部门、跨行业、跨区域整合,同时要统筹公共数字文化工程建设管理,推进公共文化服务网络互联互通、资源共享共建共享。《条例(草案)》还明确,要体现公共文化服务的公益性、基本性、均等性、便利性,相关部门应采用流动图书车、科普大篷车、流动服务车、流动展览等方式,开展公共文化下基层活动,促进优质公共文化产品与活动向基层延伸。

立足云南省情实际,《条例(草案)》还围绕国门文化建设作出一系列规定,在梳理和总结我省多年开展国门文化建设成功经验的基础上,用法律制度保障我省国门文化建设工作,待进一步完善后,该《条例(草案)》将提请省人大常委会进行二次审议。

搭建文化交流平台,更好展示中华优秀传统文化,加强与周边国家文化交流合作,促进民心相通。

为强化组织保障措施,《条例(草案)》明确了经费保障、人员配备和队伍建设等方面规定,将公共文化服务纳入政府目标责任考核,建立有公众参与的公共文化服务效能考核评价制度,进一步提高公共文化服务保障能力。

“《条例(草案)》在规范政府职能定位方面,应进一步推敲完善,区分好政府主导和政府引导。”“应鼓励和支持社会力量参与公共文化设施建设、运营,增加公共文化服务供给。”“网络在公共文化服务中将发挥越来越重要的作用,公共文化服务设施建设也应将网络线上设施建设纳入其中。”省人大常委会组成人员在审议中对《条例(草案)》提出了相关修改意见、建议,待进一步完善后,该《条例(草案)》将提请省人大常委会进行二次审议。

简讯

省人大常委会调研组赴普洱市调研人大代表工作

本报讯(通讯员 田飞) 近日,省人大常委会调研组深入普洱市镇沅彝族哈尼族拉祜族自治县勐大镇文况村、景东彝族自治县安定镇青云村等,实地了解贯彻落实中央人大工作会议精神、代表活动阵地运行、人大代表联系群众等情况,并召开座谈会,听取基层人大代表的意见建议。

调研组指出,旗帜鲜明讲政治,认真贯彻落实中央人大工作会议精神,深刻领会习近平总书记关

于全过程人民民主的重要论述,把“两个确立”转化为做到“两个维护”行动上,围绕地方党委贯彻落实党中央大政方针的决策部署,聚焦主体责任,做好立法、监督和代表工作;要通过有力举措为代表充电、加油,不断提升代表履职能力;要加强服务保障,确保人大代表活动阵地有效运行,充分发挥代表主体作用,反映群众呼声,推动解决好群众急难愁盼问题。

省人大常委会调研组赴玉溪市调研重点建议督办工作

本报讯(通讯员 李丽) 近日,省人大常委会调研组赴玉溪市,就省十三届人大五次会议上玉溪代表团提出的关于加大对少数民族自治县乡村振兴政策支持力度的建议督办等工作开展调研。

调研组深入峨山彝族自治县、新平彝族傣族自治县,实地查看棚户区及老旧小区改造和乡村建设等情况,并召开座谈会,听取代表对所提建议

有关情况介绍,研究做好重点建议办理工作。

调研组强调,要提高政治站位,充分认识人大代表提出意见建议的重要性,做好重点建议办理工作。要忠诚拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,牢记使命、鼓足干劲,奋力开创民族团结进步和乡村振兴发展工作新局面,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

省人大常委会办公厅对地方人大工作开展专题调研

本报讯(记者 瞿姝宁) 为贯彻落实习近平总书记重要讲话和中央人大工作会议精神,以及《中共中央关于新时代坚持和完善人民代表大会制度、加强和改进人大工作的意见》要求,按照省委、省人大常委会党组安排部署,近日,省人大常委会办公厅组成调研组,围绕“新时代坚持和完善人民代表大会制度、加强和改进人大工作”主题开展调研。

调研组分5个小组分赴昆明、曲靖、普洱等10个州市人大常委会开展调研。调研内容主要包括:贯彻落实中央人大工作会议精神的主要做法,下一步工作意见建议;在加强党对人大工作的全面领导、发展和完善全过程人民民主,推进高质量立法、增强监督刚性和实效、推动讨论决定重大事项制度化常态化、依法做好选举任免工作、充分发挥人大代表作用、加强地方人大及其常委会自身建设等方面的做法和经验,需要解决的问题,下一步工作意见建议;对新时代坚持和完善人民代表大会制度、加强和改进地方人大工作,起草我省实施意见代拟稿的意见建议。

央人大工作会议精神的主要做法,下一步工作意见建议;在加强党对人大工作的全面领导、发展和完善全过程人民民主,推进高质量立法、增强监督刚性和实效、推动讨论决定重大事项制度化常态化、依法做好选举任免工作、充分发挥人大代表作用、加强地方人大及其常委会自身建设等方面的做法和经验,需要解决的问题,下一步工作意见建议;对新时代坚持和完善人民代表大会制度、加强和改进地方人大工作,起草我省实施意见代拟稿的意见建议。

《云南省预算审查监督条例(修订草案征求意见稿)》公开征求意见

本报讯(记者 瞿姝宁) 近日,省人大常委会预算工委发布公告,向社会公开征求《云南省预算审查监督条例(修订草案征求意见稿)》意见。

根据公告,公开征求意见时间截止到2022年5月2日。社会各界可通过以下方式反馈意见:信函(昆明市滇池路166号云南省人大常委会预算工委,邮编650228)、电话传真(0871—63996727)、电子邮箱(ysgw0527@163.com)。

时启动了对本条例的修订。目前,条例修订草案征求意见稿全文已在云南人大官网发布。

根据公告,公开征求意见时间截止到2022年5月2日。社会各界可通过以下方式反馈意见:信函(昆明市滇池路166号云南省人大常委会预算工委,邮编650228)、电话传真(0871—63996727)、电子邮箱(ysgw0527@163.com)。

文山州人大常委会探索推行问题清单制

本报讯(通讯员 冯光耀) 近年来,文山壮族苗族自治州人大常委会探索推行问题清单制,切实解决对“一府一委两院”审议意见审了就了、交办就了等问题,提升州人大常委会会议审议质量和审议意见落实刚性。

在听取和审议“一府一委两院”

专项工作报告、执法检查报告、专题调研报告的基础上,文山州人大常委会结合调研发现的问题、常委会组成人员审议提出的意见,以及人民群众反映最突出、最强烈的问

题,以存在问题+整改意见的形式进行整理归类,提炼形成审议意见附加上清单,分解到各责任部门,限时整改。

为做好跟踪问效,州人大常委会还对具体承办问题清单的责任单位整改落实情况开展满意度测评。测评满意票、基本满意票未超过常委会组成人员三分之二的,对问题清单继续整改,整改后继续测评,仍未达到要求的,依法启动专项督察、专题询问、质量质询、特定问题调查等措施,督促抓好整改落实。

昆明市五华区护国街道首次由人大代表票决十项民生实事

本报讯(记者 傅荃荃) 近日,昆明市五华区人大护国街道工委组织开展护国街道人大代表第一季度小组活动,新当选的五华区第十七届人大代表及辖区7名群众代表参加本次活动,并首次通过投票方式选出了2022年五华区护国街道十项民生实事项目。

活动组织人大代表及群众代表参观三市街人防工程和街道党群服务中心,听取城市管理、经济发展、疫情防控、民生保障、平安建设、市场监管等重点工作汇报,代表们对各项工作提出意见。

代表们根据护国街道民生实事项目票决工作方案的规定,就护国街道

对审议意见的完成情况,州人大常委会组织部分人大代表采取“四不两直”“明察暗访”等方式“回头看”。对清单所列的问题实行“销号制”管理,解决一个,销号一个,做到问题不解决监督不停止,真正形成审议意见。

护国街道办事处将对此次票决出来的十项民生实事进行分解督办,由承办民生实事项目的责任部门制定具体的项目实施进度安排。人大护国街道工委将组织人大代表、群众通过听取汇报、实地调研、集中视察等方式开展全过程监督,督促和推动民生实事办好、办实。

云南省人大常委会办公厅 云南日报时政

合办

投稿邮箱ynrdtg2019@126.com